

собраніяхъ. Всѣ эти собранія,—говоритъ онъ,—теряютъ свое значеніе, сводятся на-нѣтъ.

О. Е. Мельниковъ, возражая противъ этого, говоритъ: кто поручится, что собравшіеся со всей Россіи представители не прибавятъ своего кандидата? Предлагаю сдѣлать предложенное голосованіе.

Принимается предложеніе, чтобы каждый написалъ одно лицо, кто кого желаетъ, а не только изъ числа уже намѣченныхъ трехъ кандидатовъ.

Объявляется перерывъ на 25 минутъ, во время котораго пишутся записки и передаются затѣмъ секретарямъ. Для строгой провѣрки записокъ, послѣднія подаются вмѣстѣ съ билетами, выданными на право участія на Освященномъ Соборѣ съ правомъ голоса.

Послѣ перерыва производится подсчетъ записокъ. Всего съ правомъ голоса выдано билетовъ 81, записокъ же подано 78. Повидимому, недостающіе три лица отлучились съ Собора. По подсчетѣ голосовъ, большинство получили: епископъ Александръ 35 голосовъ, Евлогій также 35 голосовъ и епископъ Мелетій 8 голосовъ.

Послѣ сего предсѣдатель заявляетъ, что избраніе епископами изъ числа намѣченныхъ кандидатовъ въ архіепископы состоится завтра, и засѣданіе закрывается въ 4 часа 40 мин. до слѣдующаго дня.

26-го состоялось избраніе. По жребію избраннымъ оказался преосвященный Мелетій, епископъ саратовскій и астраханскій.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Четырнадцатый всероссійскій съѣздъ старообрядцевъ.

І з а с ѣ д а н і е.

Очередной XIV-й всероссійскій съѣздъ, созванный въ Москвѣ, продолжался два дня — 23-го и 24-го августа. Несмотря на то, что созывъ его послѣдовалъ спѣшно и разсылка приглашеній произошла несвоевременно на съѣздъ собралось значительное количество уполномоченныхъ отъ приходовъ и общинъ. Съ уполномочіями прибыло 105 человекъ, нѣкоторые уполномоченные представляютъ 3—4 прихода. Безъ уполномочій принимало участіе на съѣздѣ 52 человекъ, въ число ихъ входили члены совѣта всероссійскихъ съѣздовъ, лица, прибывшія на Освященный Соборъ, преимущественно священники, и нѣсколько военныхъ старообрядцевъ, нарочито пріѣхавшихъ на съѣздъ изъ дѣйствующей арміи. Участвовали на съѣздѣ и епископы: Александръ рязанскій—блюститель московской архіепископіи, Геронтій петроградскій, Геннадій донской и Антоній пермскій и тобольскій.

Засѣданія съѣзда происходили въ гимназіи бр. Лебедевыхъ (въ Б. Каменщикахъ). Предъ открытіемъ съѣзда былъ отслуженъ Всемилоствому Спасу молебенъ. Служилъ епископъ петроградскій Геронтій вмѣстѣ съ тремя священниками: о. Ипатіемъ Трофимовымъ (изъ г. Егорьевска, Рязанской

губ.), о. Трофимомъ Силантьевымъ (Остоженскаго храма въ Москвѣ), о. Гаврииломъ (Сергіево-Вакховской общины въ Москвѣ) и двумя діаконами— о. Іоанномъ Хрусталевымъ (Рогожскаго кладбища) и о. Терапонтомъ Лазаревымъ (Остоженской общины). По окончаніи молебна епископъ Геронтій обратился къ прибывшимъ на съѣздъ съ архиастырскимъ словомъ. Указавъ на военныя событія и на страшныя бѣдствія, претерпѣваемыя нашей родиной, владыка объяснилъ ихъ какъ непосланное намъ Богомъ наказаніе за наши грѣхи и беззаконія. Въ заключеніе епископъ Геронтій призывалъ всѣхъ къ покаянію въ своихъ грѣхахъ и къ жизни доброй и чистой.

Съѣздъ открылъ предсѣдатель совѣта всероссійскихъ съѣздовъ Д. В. Сироткинъ. Онъ произнесъ вступительную рѣчь.



Должностныя лица съѣзда.

Должностныя лица XIV-го всероссійскаго съѣзда старообрядцевъ. Сидятъ: въ срединѣ Д. В. Сироткинъ, съ правой его стороны П. П. Рябушинскій и Ф. И. Масленниковъ, съ лѣвой— Д. И. Алимаринъ и М. И. Бриллиантовъ. Стоять— слѣва направо: А. Г. Орловъ, А. С. Рыбаковъ, Ф. Е. Мельниковъ и Н. Д. Зенинъ.

Надпись из ж-ла "Слово церкви", 1915г

— Мы собрались на съѣздъ,—говорилъ Д. В.,—въ необычайное время. Наша родина переживаетъ большія бѣдствія. Годъ съ лишнимъ идетъ кровопролитная война. Врагъ шествуетъ по нашей странѣ, разоряетъ ее, опустошаетъ. Изъ разоренныхъ мѣстъ бѣгутъ сотни тысячъ бѣженцевъ. Нашъ долгъ—оказать имъ братскую помощь, дать имъ пріютъ. Мы мало чувствовали войну. Только сейчасъ начинаемъ сознавать ея жестокость, когда до насъ докатилась огромная волна бѣженцевъ. Наше спокойствіе объясняется той громадной силой, которую мы чувствуемъ въ себѣ, въ нашемъ народѣ. Но эту силу нужно проявить, пустить въ дѣло. Иначе она будетъ производительной и бесполезной. Въ этотъ тяжелый моментъ все нужно сдѣлать для арміи, чтобы облегчить ея борьбу. Сдѣлать то, что не сдѣлало правительство. Мы ведемъ войну противъ будущихъ войнъ. Россія должна побѣ-



1-е засѣданіе XIV всерускаго съѣзда старообрядцевъ.

дять. Другого рѣшенія быть не можетъ. Въ этой борьбѣ старообрядчество объединилось со всѣмъ остальнымъ населеніемъ Россіи. Мы не должны въ этомъ дѣлѣ создавать что-либо обособленное: создавать, на примѣръ, лазареты только для старообрядцевъ. Въ нашихъ лазаретахъ лежатъ раненые и старообрядцы, и не старообрядцы. Наши священники обходятъ лазареты, разыскиваютъ своихъ одновѣрцевъ и оказываютъ имъ духовную помощь.

Наши заботы о раненыхъ и бѣженцахъ—это первый вопросъ съѣзда. Второй вопросъ о нашемъ правовомъ положеніи. Законъ о старообрядцахъ еще не прошелъ чрезъ государственную думу. А въ это время послѣдовали министерскіе циркуляры, ослабившіе Высочайшій указъ объ укрѣпленіи началъ вѣротерпимости. Намъ необходимо, чтобы старообрядческій законъ прошелъ чрезъ законодательныя палаты скорѣе и въ нужной намъ редакціи. Это второй вопросъ съѣзда. Третій вопросъ о замѣщеніи московской архіепископіи. Его мы обсудимъ завтра въ особомъ совѣщаніи. На съѣздѣ заслушаются и другіе вопросы, по которымъ поступили доклады совѣта съѣздовъ, общинъ, приходовъ и отдѣльныхъ лицъ. Предлагаю съѣзду,—закончилъ свое слово Д. В. Сироткинъ,—избрать для веденія засѣданій съѣзда предсѣдателя и двухъ товарищей, а также секретарей съѣзда.

Предсѣдателемъ съѣзда избранъ *Д. В. Сироткинъ*, товарищами предсѣдателя—*А. Г. Орловъ* и *Д. И. Алимаринъ*, секретарями—*А. С. Рыбаковъ* и *Ө. Е. Мельниковъ*. Затѣмъ предсѣдатель съѣзда предложилъ избрать редакціонную комиссію для разсмотрѣнія и распредѣленія по содержанию поступившихъ на съѣздъ докладовъ, обращеній и просьбъ. Въ предложенную комиссію избраны: *свящ. о. Алексѣй Калягинъ*, *Н. Д. Зенинъ*, *В. Е. Мельниковъ* и *Т. Г. Лукинъ*.

Въ первую очередь заслушанъ, подъ предсѣдательствомъ *Д. И. Алимарина*, докладъ совѣта всероссійскихъ съѣздовъ старообрядцевъ о дѣятельности совѣта за истекшее время послѣ XIII-го съѣзда, состоявшагося въ ноябрѣ 1913 года. Въ докладѣ даются свѣдѣнія объ обычной дѣятельности совѣта чрезъ совѣщательный отдѣлъ, существующій при совѣтѣ, о собраніяхъ совѣта и рѣшенныхъ въ немъ дѣлахъ, о ходатайствахъ совѣта съѣздовъ предъ правительствомъ, о дѣятельности существующей при совѣтѣ комиссіи по народному образованію среди старообрядцевъ и о другихъ дѣлахъ совѣта съѣздовъ. Въ виду спѣшнаго созыва съѣзда, отчетъ о дѣятельности совѣта представленъ въ весьма краткомъ докладѣ.

По выслушаніи доклада съѣздъ утвердилъ его и выразилъ благодарность совѣту съѣздовъ за его многообразную и плодотворную дѣятельность.

Ө. Е. Мельниковъ предложилъ не ограничиваться только благодарностью, но и обсудить тѣ вопросы и положенія, которые вытекаютъ изъ только что прочитаннаго доклада совѣта съѣздовъ.

Предсѣдатель попросилъ членовъ съѣзда высказаться по поводу доклада совѣта.

И. В. Галкинъ спрашиваетъ: что сдѣлала комиссія по народному образованію.

На этотъ запросъ даетъ пространныя объясненія товарищъ председателя комиссіи *А. С. Рыбаковъ*. Онъ отмѣтилъ прежде всего, что председатель комиссіи по народному образованію *Т. С. Морозовъ* призванъ въ дѣйствующую армію, взятъ на военную службу и одинъ членъ комиссіи—*В. Е. Макаровъ*, остальные члены почти всѣ также заняты съ начала войны дѣлами, вызванными ею. Поэтому комиссія не могла ни работать, ни собираться во время войны. Но она дѣятельно работала въ первые шесть мѣсяцевъ послѣ ея избранія. Она собиралась неоднократно и рѣшила рядъ вопросовъ по народному образованію. Главной работой комиссіи была разработка анкеты, которая предназначалась для разсылки по всѣмъ старообрядческимъ приходамъ, общинамъ, священникамъ, учителямъ, земскимъ управамъ и къ отдѣльнымъ лицамъ. Прежде чѣмъ приступить къ практической дѣятельности, требовалось выяснить, въ какомъ положеніи находится вопросъ объ образованіи среди старообрядцевъ, какъ относятся къ нему земства, сколько и гдѣ нашихъ школъ, учителей, законоучителей и т. п. Къ сожалѣнію, работа комиссіи была прервана началомъ военныхъ дѣйствій.

И. В. Галкинъ поднимаетъ вопросъ о бѣженцахъ. Необходимо практически осуществить помощь имъ. Сейчасъ идутъ къ Москвѣ 200000 бѣженцевъ. Слѣдовало бы о бѣженцахъ составить докладъ и представить къ завтрашнему засѣданію съѣзда.

М. И. Бриллиантовъ сообщаетъ, что о бѣженцахъ-старообрядцахъ идутъ заботы, въ нихъ принимаютъ участіе старообрядцы поповцы и безпоповцы. Вмѣстѣ съ представителемъ Преображенской общины старообрядцевъ-безпоповцевъ *В. И. Большаковымъ* мы объѣздили всѣ вокзалы съ бѣженцами. Среди нихъ оказались и старообрядцы, преимущественно безпоповцы. Предполагается размѣстить бѣженцевъ по баракамъ, ночлежнымъ домамъ и частнымъ квартирамъ. На-дняхъ по этому вопросу состоится объединенное собраніе старообрядцевъ поповцевъ и безпоповцевъ.

А. В. Зайцевъ выдвигаетъ вопросъ о правовомъ положеніи старообрядцевъ. Этотъ вопросъ красной нитью проходитъ чрезъ всѣ наши съѣзды. Онъ не разрѣшался въ теченіе 250 лѣтъ, не разрѣшенъ онъ и до сихъ поръ. Въ настоящее время, время міровой борьбы, когда повсюду замѣчается *сдвигъ* государственныхъ и общественныхъ силъ, необходимо особенно остановиться на вопросѣ о правовомъ положеніи старообрядцевъ. Десять лѣтъ назадъ повѣяло въ Россіи новымъ духомъ. За эти десять лѣтъ измѣнилась картина нашей церковно общественной жизни: мы стали организоваться въ общины, строить храмы, школы. Начала развиваться церковно-общественная дѣятельность. Но намъ повсюду ставятъ палки въ колеса. Нѣтъ правильной свободной жизни. Но сейчасъ правительство вынуждено прислушиваться къ голосу и желаніямъ русской души. Оно прислушивается даже къ инородцамъ, населяющимъ Россію, тѣмъ болѣе, оно должно выслушать пожеланія

старообрядцевъ, коренныхъ русскихъ людей. Насъ воодушевило воззваніе Верховнаго Главнокомандующаго, въ которомъ обѣщается свобода и права всѣмъ народамъ и племенамъ. Польшѣ уже обѣщана автономія. Мы же старообрядцы не пользуемся даже десятой частью правъ, какими обладаютъ въ Россіи, на примѣръ, прибалтійскіе нѣмцы. Слѣдуетъ намъ, старообрядцамъ, теперь же добиться справедливаго разрѣшенія вопроса о правовомъ положеніи старообрядцевъ.

Ө. Е. Мельниковъ предложилъ раздѣлить всѣ вопросы, подлежащіе обсужденію съѣзда, на двѣ части: сегодня обсудить вопросы, вытекающіе изъ доклада совѣта съѣзда и вообще правовые вопросы: вопросы же, связанные непосредственно съ войной—о помощи бѣженцамъ, о нашихъ храмахъ въ захваченномъ непріателемъ краѣ, о положеніи священнослужителей и общинъ этихъ храмовъ и другіе подобные вопросы обсудить и разрѣшить завтра.

Предложеніе это принято.

Д. В. Сироткинъ предложилъ избрать комиссію по вопросу о бѣженцахъ, она должна къ слѣдующему засѣданію съѣзда представить свои соображенія по этому дѣлу.

Въ предложенную комиссію избраны: *И. В. Галкинъ*, *М. И. Бриллиантовъ*, *А. Г. Орловъ*, *свящ. о. Авивъ Бородинъ*, *свящ. о. Макарій* (изъ Самары), *свящ. о. Георгій Өомичевъ* (изъ Саратова), *А. В. Зайцевъ* и *И. А. Кирилловъ*.

Приступлено къ обсужденію вопросовъ, связанныхъ съ докладомъ совѣта съѣздовъ.

Слово взялъ *Ө. Е. Мельниковъ*.

— Существеннѣйшимъ вопросомъ я признаю,—говорилъ *Ө. Е.*,—вопросъ о старообрядческомъ законопроектѣ. Прошло 10 лѣтъ, какъ объявлена въ Россіи религіозная свобода, а мы, старообрядцы, какъ это ни странно, до сихъ поръ не имѣемъ закона, обезпечивающаго наши права. Законопроектъ о старообрядческихъ общинахъ былъ одобренъ государственной думой 3-го созыва, но въ государственномъ совѣтѣ онъ погибъ. Верхняя палата такъ изуродовала законопроектъ, что согласительная комиссія изъ членовъ государственной думы и государствен. совѣта не нашла возможнымъ его принять. И онъ отпалъ. Правительство внесло вторично въ государственную думу, уже 4-го созыва, законопроектъ о старообрядческихъ общинахъ. Онъ лежитъ теперь въ такъ-называемой старообрядческой комиссіи государственной думы. Слѣдуетъ обратиться къ членамъ государственной думы съ просьбой поспѣшить съ разработкой нашего законопроекта. Государственная дума и правительство находятъ возможнымъ разрѣшить въ настоящее время вопросы: польскій, еврейскій, латышскій, законъ о цензурѣ, о почтовыхъ служащихъ, о трезвости, о волостномъ земствѣ и многіе другіе. Почему же не пустить въ первую очередь старообрядческій законопроектъ, въ осуществленіи котораго нуждаются многіе милліоны русскихъ людей.

Скажутъ: теперь не время его разсматривать. Государственная дума должна заниматься только военными вопросами. Но вѣдь нашъ законопроектъ имѣетъ отношеніе къ войнѣ. Мы можемъ надѣяться на успѣхъ войны только тогда, когда будетъ обеспечено наше положеніе здѣсь, внутри государства. Многіе старообрядцы спрашиваютъ: изъ-за чего мы воюемъ? Можетъ закрасться въ ихъ душу сомнѣніе, колебаніе, неувѣренность въ томъ, что въ родномъ отечествѣ они получаютъ права. Это можетъ отразиться и на ихъ положеніи на войнѣ. Необходимо теперь же обеспечить ихъ гражданскія и религіозныя права. Тотъ законопроектъ, который внесенъ въ государственную думу правительствомъ, далеко не удовлетворяетъ старообрядцевъ. Даже въ думской редакціи онъ не вполне отвѣчаетъ нашимъ потребностямъ и нуждамъ. Нужно обратиться къ членамъ государственной думы съ просьбой— внести въ государственную думу самостоятельный законопроектъ о старообрядчествѣ, который вполне удовлетворялъ бы насъ. Я предлагаю обратиться съ этой просьбой отъ имени нашего всероссійскаго съѣзда.

Д. В. Сироткинъ также находитъ своевременнымъ обратиться съ настоящей просьбой къ членамъ государственной думы. Приходъ въ настоящее время имѣетъ важное значеніе, требуется расширить его дѣятельность.

Предложеніе *Ө. Е. Мельникова* принято съѣздомъ. По предложенію *Г. И. Хромова*, съѣздъ постановилъ просить и комиссію освященнаго собора принять участіе въ предложенномъ обращеніи къ членамъ государственной думы и въ разработкѣ новаго законопроекта о старообрядчествѣ.

Вторымъ вопросомъ, вытекающимъ изъ доклада совѣта съѣздовъ, *Ө. Е. Мельниковъ* поставилъ осужденіе гражданскимъ судомъ нашихъ священниковъ отрѣшеніемъ отъ священной должности. Гражданская власть не должна лишать священныхъ лицъ іерархическихъ правъ. Это можетъ дѣлать только епископъ или соборъ. Помимо неканоничности и антицерковности такого положенія, когда гражданская власть вмѣшивается въ дѣло церкви, запрещая священнослужителямъ совершать таинства и требы, оно навязываетъ исполнительной власти такія обязанности, какія она не въ состояніи выполнить. Полиція должна знать, что можетъ, а чего не можетъ совершать священникъ послѣ отрѣшенія его по приговору суда отъ должности. Должна она знать, какія духовныя обязанности присущи нашимъ священникамъ и какія безпоповскимъ наставникамъ. Это можетъ знать только специалистъ въ церковныхъ вопросахъ, а не полицейская власть. Я предлагаю возбудить предъ надлежащей властью ходатайство объ измѣненіи уголовнаго закона, именно тѣхъ статей его, по которымъ наши духовныя лица приговариваются къ отрѣшенію отъ священнослужительской должности.

Свящ. Никита Швецовъ сообщаетъ, что онъ былъ приговоренъ окружнымъ судомъ къ отрѣшенію отъ должности на три мѣсяца. Онъ подалъ апелляціонную жалобу въ судебную палату, указывая на неправильность приговора суда. Но палата утвердила рѣшеніе окружнаго суда.

Епископъ Геронтій петроградскій, какъ членъ комиссіи, избранной освященнымъ соборомъ для ходатайства предъ правительствомъ, бывалъ много разъ въ департаментѣ духовныхъ дѣлъ по дѣламъ старообрядчества. Директоръ департамента заявлялъ владыкѣ Геронтію, что правительство не знаетъ, какъ опредѣлить духовныхъ лицъ старообрядческой іерархіи, и приравниваетъ ихъ то къ р.-католическимъ духовнымъ лицамъ, то къ протестантскимъ, то къ мірянамъ. Директоръ заявилъ въ концѣ концовъ, что необходимо пересмотрѣть законъ о старообрядцахъ.

Свящ. о. Авивъ Бородинъ обращаетъ вниманіе съѣзда на обширность и сложность поставленнаго вопроса. Нелегко сразу разрѣшить его. Порядокъ вмѣшательства гражданской власти въ дѣла не только общественныя, но и церковныя установился давно, существуетъ цѣлыя столѣтія. Только когда будетъ отдѣлена церковь отъ государства, тогда можетъ измѣниться этотъ порядокъ. Въ настоящее же время церковь до такой степени слилась съ государствомъ, что ея отдѣльно не существуетъ. Но такое положеніе церкви противно св. Евангелію. Она должна существовать самостоятельно и независимо отъ государственной власти.

Д. В. Сироткинъ замѣчаетъ, что старообрядческая церковь отдѣлена отъ государства и существуетъ самостоятельно. Что же касается господствующей церкви, то мы не можемъ на нашихъ съѣздахъ рѣшать вопроса объ ея отдѣленіи отъ государства.

По поводу поставленнаго вопроса объ осужденіи священныхъ лицъ гражданскимъ судомъ отрѣшеніемъ ихъ отъ священной должности *съѣздъ рѣшилъ* передать его на разсмотрѣніе совѣта съѣздовъ съ участіемъ опытныхъ юристовъ и затѣмъ возбудить соотвѣтствующее ходатайство по сему вопросу.

Ө. Е. Мельниковъ поднимаетъ третій вопросъ, вытекающій изъ того же доклада совѣта всероссійскихъ съѣздовъ. Старообрядческихъ священниковъ,—говоритъ онъ,—обычно привлекаютъ или по 93 ст. уголовного улож. за совершеніе таинствъ и требъ надъ лицомъ „завѣдомо православнымъ“, или по 94 ст. того же улож. за совершеніе брака. Оба эти „преступленія“ создаются преимущественно брачными дѣлами. Часто случается при заключеніи браковъ, что или женихъ, или невѣста принадлежатъ къ господствующей церкви. Имъ необходимо присоединиться къ старообрядчеству, но нашъ государственный законъ разрѣшаетъ присоединеніе только по достиженіи гражданского совершеннолѣтія (21 г.). Если женихъ или невѣста, принадлежащіе къ господствующему исповѣданію, не достигли этого совершеннолѣтія, то они не могутъ быть присоединены къ старообрядческой церкви. Или остается имъ дожидаться исполненія совершеннолѣтія, или вступить въ незаконное сожителство. Но есть еще другой выходъ, за который и страдаютъ наши священники. Послѣдніе рѣшаются присоединить къ своей церкви недостигшихъ совершеннолѣтія жениха или невѣсту и совершить надъ ними таинство брака. За эти дѣянія священники наши

несутъ уголовное наказаніе. Если бы нашъ государственный законъ разрѣшалъ переходъ лицамъ господствующаго исповѣданія въ другія христіанскія исповѣданія въ такомъ возрастѣ, когда церковь дозволяетъ имъ вступить въ бракъ, то тогда или совсѣмъ не было бы привлеченій нашихъ священниковъ къ уголовной отвѣтственности за присоединеніе несовершеннолѣтнихъ и совершеніе таинствъ надъ „завѣдомо православными“ лицами, или такіе случаи были бы чрезвычайно рѣдки. Какъ это ни странно, а намъ, старообрядцамъ, приходится просить, чтобы въ нашемъ родномъ отечествѣ дали намъ такія права, какими наши одновѣрцы пользуются во враждебныхъ намъ государствахъ. По конституціонному положенію, на примѣръ, Австріи, изданному въ 1878 г., разрѣшается каждому лицу обоюго пола, достигшему 14-лѣтняго возраста, присоединиться къ тому исповѣданію, какое оно избересть себѣ. Я предложилъ бы съѣзду обратиться, куда слѣдуетъ, съ ходатайствомъ, чтобы въ нашемъ вѣроисповѣдномъ законѣ было установлено вотъ такое же право за всякимъ русскимъ гражданиномъ—избирать себѣ другое вѣроученіе по достиженіи четырнадцатилѣтняго возраста.

Предложеніе это *принято съѣздомъ*. Поручено совѣту съѣздовъ разработать настоящій вопросъ и обратиться къ членамъ законодательныхъ палатъ съ соотвѣтствующимъ ходатайствомъ.

ІІ з а с ѣ д а н і е .

Второе и послѣднее общее собраніе всероссійскаго старообрядческаго съѣзда открылось 24 августа, подъ предсѣдательствомъ Д. В. Сироткина, въ 3 часа дня.

Все утро и вечеръ наканунѣ были посвящены работамъ въ комиссіяхъ, а затѣмъ съ 2 до 3 час. дня частному совѣщанію по вопросу о выборѣ архіепископа и учрежденіи въ Москвѣ митрополіи, въ которомъ былъ выработанъ текстъ всеподданнѣйшей телеграммы Государю Императору и обсуждались выработанныя комиссіями резолюціи.

Послѣ частнаго совѣщанія резолюціи были доложены съѣзду и единогласно имъ приняты.

Комиссія о бѣженцахъ, прибывающихъ изъ района военныхъ дѣйствій, считаетъ необходимымъ:

1) Предложить общинамъ всѣхъ старообрядческихъ согласій, находящимся въ Москвѣ, объединиться въ дѣлѣ оказанія помощи бѣженцамъ, прибывающимъ въ Москву; 2) образовать старообрядческой комитетъ для оказанія этой помощи и 3) содѣйствовать организаціи подобныхъ комитетовъ въ провинціи, гдѣ есть притокъ бѣженцевъ.

По предложенію комиссіи по народному образованію, съѣздъ призналъ, что старообрядческое населеніе, участвуя наравнѣ со всѣмъ остальнымъ населеніемъ въ общегосударственныхъ и земскихъ расходахъ, должно быть обеспечено школами, удовлетворяющими религіозныя и бытовыя особенности

старообрядчества. При этомъ рѣшено поручить совѣту съѣздовъ старообрядцевъ ходатайствовать предъ правительственными, законодательными и земскими учрежденіями объ открытіи старообрядческихъ школъ на общегосударственныя средства, съ участіемъ въ школьныхъ попечительствахъ представителей отъ старообрядческихъ общинъ.

Поручено также совѣту съѣздовъ съ комиссіей по народному образованію, въ которую вошли Ѡ. Е. Мельниковъ, А. С. Рыбаковъ, С. П. Рябушинскій, Т. С. Морозовъ и В. Е. Макаровъ, разработать планъ осуществленія народнаго образованія въ старообрядчествѣ; считая, что безъ развитія мѣстной самодѣятельности не можетъ планомѣрно развиваться народное образованіе, постановлено: поручить совѣту съѣздовъ дать разъясненіе старообрядческимъ общинамъ о необходимости включенія въ кругъ своего вѣдѣнія и вопроса о народномъ образованіи. Въ законопроектъ о старообрядческихъ общинахъ внести параграфъ о томъ, что общинамъ предоставляется право назначенія и увольненія учителей въ обще-старообрядческихъ школахъ. Комиссія затѣмъ признала необходимымъ созывъ въ ближайшемъ будущемъ старообрядческаго съѣзда по народному образованію при московскомъ старообрядческомъ институтѣ и устройство при немъ курсовъ по вопросамъ педагогики и исторіи старообрядчества.

Вмѣстѣ съ тѣмъ рѣшено ходатайствовать предъ министерствомъ народнаго просвѣщенія о присвоеніи старообрядческому институту правъ среднеучебнаго заведенія и о назначеніи ему субсидіи. Добавочныя средства рѣшено добывать путемъ обязательнаго отчисленія мѣстными старообрядческими общинами и привлеченіемъ частныхъ пожертвованій.

Постановлено возбудить ходатайство о безпрепятственномъ допущеніи старообрядцевъ въ военныя училища.

Далѣе, комиссія постановила ходатайствовать объ отмѣнѣ министерскаго циркуляра отъ 13 января 1914 года о недопущеніи старообрядцевъ-учителей въ общія школы, какъ противорѣчащаго Высочайшему указу 17 апрѣля 1905 года.

По предложенію одного священника съѣздъ постановилъ ходатайствовать объ освобожденіи старообрядческихъ съѣздовъ и соборовъ отъ присутствованія на нихъ представителей административной власти.

По вопросу о возвращеніи старообрядцамъ церковнаго имущества было выяснено, что тогда, какъ разныя министерства передали старообрядцамъ принадлежащія имъ церковныя имущества, духовное вѣдомство до сихъ поръ имѣетъ въ своихъ консисторіяхъ и синодальныхъ учрежденіяхъ церковное имущество старообрядцевъ. Съѣздъ рѣшилъ настоятельно просить о возвращеніи господствующею церковью имущества старообрядцевъ.

Рѣшено возбудить ходатайство о постановкѣ въ Пустозерскѣ часовни-памятника въ честь протопопа Аввакума.

По предложенію предсѣдательствующаго на съѣздѣ оглашаются результаты подсчета поданныхъ въ закрытомъ засѣданіи съѣзда избирательныхъ

записокъ для выбора кандидата съѣзда на московскій архіепископскій престолъ.

Большинство записокъ получилъ епископъ уральскій Евлогій, за котораго подано 56 голосовъ.

Блюститель московскаго архіепископскаго престола епископъ Александръ получилъ 23 записки, епископъ Мелетій саратовскій—2 и канадскій епископъ Михаилъ и Ѡ. Е. Мельниковъ по 1 запискѣ.

Затѣмъ доложенъ и утвержденъ кассовый отчетъ совѣта съѣздовъ за три года и прихода-расходная смѣта на 1915—1916 гг.

Съѣздомъ избрана ревизіонная комиссія, въ которую вошли: А. С. Рыбаковъ, Г. В. Конюковъ, В. Е. Макаровъ, А. И. Королевъ и г. Щербаковъ.

Уполномоченными отъ съѣзда на соборъ избраны: Ѡ. Е. Мельниковъ, М. И. Бриллиантовъ, Д. В. Сироткинъ и П. П. Рябушинскій.

Въ заключеніе съѣздъ принялъ слѣдующую резолюцію по поводу переживаемыхъ событій, явившуюся результатомъ непродолжительныхъ преній въ закрытомъ совѣщаніи съѣзда:

„Коренные русскіе люди, старообрядцы, въ теченіе столѣтій боровшіеся за русскія національныя начала, признаютъ, что только побѣдоносное окончаніе войны спасительно для Россіи. Много пострадавшіе въ своей церковно-общественной жизни отъ нестроенія властей, старообрядцы убѣжденно заявляютъ, на ряду со многими учрежденіями, что Россію можетъ спасти только обновленное правительство изъ лицъ, облеченныхъ довѣріемъ общественныхъ силъ. Безъ вѣры въ правительственную власть сопротивленіе врагу будетъ малоуспѣшно“.

П. П. Рябушинскій, предлагая отъ имени совѣта принять эту резолюцію, произнесъ рѣчь, въ которой, между прочимъ, сказалъ:

„Мы, собравшіеся со всѣхъ сторонъ Россіи, должны приложить и наши мѣры, чтобы духъ силы, духъ крѣпости возросъ въ странѣ. Мы должны сосредоточить наше вниманіе на арміи, чтобы бодрить нашихъ солдатъ, чтобы вливать непрерывно силы въ наши войска. Россія должна закончить войну побѣдоносно, иначе на насъ навалится тяжесть на многіе годы, и вражеское вліяніе, можетъ-быть, отразится даже и въ религіозномъ отношеніи.“

Поэтому въ своей резолюціи, въ этомъ обращеніи кверху, мы хотимъ сказать, на основаніи прошлаго опыта, что организація обороны должна быть поставлена умѣло. Мы должны быть увѣрены въ будущемъ. Мы должны знать, что неудачи наши временны, что недостатокъ снарядовъ будетъ пополненъ, и что все внутри страны будетъ организовано по-новому. Великія жертвы несетъ армія,—должно быть и въ тылу проявлено великое умѣніе. Не только надо желать, но надо и умѣть сопротивляться.

И если прежнія руки оказались неумѣлыми, если бывшія у власти лица не оказались способными направлять государственный корабль,—они должны сами уступить свое мѣсто. Тутъ нѣтъ желанія кого-либо огорчить, а есть лишь подлинная потребность страны. Врагъ вторгся уже въ наши

внутреннія земли. Мы можемъ перенести это временно, но дальше долженъ быть положенъ этому конецъ. Мы обращаемся къ Верховному Руководителю страны и молимъ призвать къ власти такихъ лицъ, къ которымъ мы имѣемъ общее довѣріе. Наше серьезное и проникновенное обращеніе должно произвести впечатлѣніе. Въ этомъ не усмотрять давленія. Власть сама пойдетъ навстрѣчу всенародному желанію. Позвольте же просить васъ принять резолюцію и огласить ее во всеобщее свѣдѣніе...“.

— Просимъ! Принять! Конечно! — дружнымъ гуломъ отвѣтствовали съѣздъ.

Предсѣдатель съѣзда Д. В. Сироткинъ, закрывая его, говорилъ о церковномъ приходѣ, какъ о явленіи, которое должно лечь въ основу строительства новой Россіи на христіанскихъ началахъ.

„Приходъ—основная ячейка государства,—говорилъ г. Сироткинъ,—въ ней зиждется будущее Россіи. Недаромъ и господствующая церковь теперь оживленно озабочена возстановленіемъ прихода. Не только дѣла благотворительныя, не только церковныя, но и общественныя дѣла и бытовыя, и даже, можетъ-быть, государственныя, подобныя тѣмъ, которыя мы затронули въ сегодняшней резолюціи, будутъ въ вѣдѣніи прихода. Приходъ, это—великое будущее Россіи. Начавшись въ древности, онъ воскресаетъ нынѣ. Онъ охраняетъ и матеріальныя, и духовныя богатства, донесенныя отъ древнихъ временъ. Вся наша будущая жизнь въ приходѣ. Говорю это передъ вами сейчасъ потому, что многіе еще не вполне сознаютъ всю великую важность прихода. Его даже считали „ересь“ и отклонялись отъ него. Но это не „ересь“,—это объединенная жизнь, это все наше будущее“.

Этимъ панегирикомъ животворной силѣ народно-церковнаго самоуправления закончился XIV старообрядческій съѣздъ.

Редакторъ І. И. Хромовъ.

Издатель В. Е. Макаровъ.

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ Н. Д. ЗЕНИНА

въ г. Егорьевскѣ, Рязанской губ.

Настоящимъ доводимъ до свѣдѣнія гг. покупателей, что въ виду повышенія цѣнъ на книги и переплеты всѣми старообрядческими книгопечатнями—цѣны моего каталога подъ № 4, разосланнаго въ прошломъ году, нынѣ стали обязательными; книги будутъ отпускаться по вновь объявленнымъ типографіями цѣнамъ.
